
Z NAŠICH REVUI.
Vojensko-technické zprávy č. 2
Druhé číslo VTZ se vyznačuje boha­

tým rozsahem. N d p. 11 a r 1 a s počíná 
sérii statí o francouzských methodach 
střelby proti letadlům. Pojednává 
o střelbě na pevný bod a o značném 
polohovém úhlu, dále o stanovení časo­
váni a o elevaci. Vyzvedá systém po- 
četně-grafický — monografie — použí­
vaný v armádě francouzské, proti dělo­
střeleckým tabulkám a rozepisuje se o 
přístroji určujícím časování, spojeném 
s optickou osou dalekohledu (miřičem) 
a o přístroji náměrném, spojeném 
s hlavní. Š t k p t. I n g. Mlčoch do­
končuje studii o účinku dělových střel 
s ohledem na zakládáni štolových 
úkrytů a kaveren. Uvádí výsledky 
irancouzského podpl. Benoita, ředitele 
technických prací pevnosti Verdunu, 
týkající se účinků granátu různé ráže 
na tři typy zdivá. Z těchto je zřejmo, 
že pevnosti, mající odolati účinkům 
granátů 42cm, vyžaduji betonové desky 
ze speciálního betonu (l:l-3:3) tlouštky 
1'5—2'5 m, uložené na pružné vrstvě 
pískové 10 m, při vyztuženém betonu 
o tlouštce alespoň 1'75 m; v obou pří­
padech je výhodné, aby na desce byl 
násyp zemitý 100 m. Velmi dobře vzdo­
rovaly nárazům dělových střel ocelové 
pancéře o tlouštce 30 cm (Verdun, Dou- 
amont). Na konci stati uvedena je li­
teratura a několik počtářských cprav 
ke stati v čísle 1. Štkpt. I n g. Fišer 
popisuje vývoj čs. vojenského zeměpis­
ného ústavu. Zmiňuje se o projektu bu­
dovy, která se staví v Bubenči na po­
zemku o ploše 7100 m2, o délce hlav­
ního traktu 106-40 m, obou křidel po 
61'50 ni; budova bude třípatrová, s ve­
likou tiskárnou ve dvoře a se sklepy 
pro pozorování gravitační a kyvadlová 
Stát doložena je půdorysem přízemí a 
půdorysem sklepa. Kpt. Ing. Seifert 
zahajuje sérii článků o výbušinách (hi­
storický úvod, základní pojmy a rozdě­
leni, zjevy doprovázející výbuch). Po 
kud je mi známo, má tato práce vyjiti 
v celku knižně.

Velmi bohaté jsou stati hlídkové. Je 
tu hlídka stavební (o soutěži na 
památník odboje a Žižkův pomník), 
velmi zajímavá stát o pohonu náklad­
ních automobilů nassávaným plynem, 
doložená tabulkou, o spotřebě paliva 
Při pokusné jízdě s automobily firem: 
Kopra (nákladní automobil Praga 3 t), 
Českomoravské strojírny (Praga pohon­
ná látka pragolin), Laurin a Klement 
'.. ■ systém Parker). Dovozuje se hospo­
dárností nassávaného plynu proti po­
jí11111, pragolinem 1:4 až 1:5 a jelikož 
dřevěného uhlí, jehož je к výrobě na-

ssávaného plynu zapotřebí (vodní pára 
rozkládá se rozžhaveným dřevěným 
uhlím, plyn se čistí, chladí a misí před 
vstupem do motoru se vzduchem v po­
měru 1:1) máme sdostatek, a generátor 
na nassávaný plyn se dá nasadili na 
každý výbušný motor, ukazuje jeho ve­
liký význam pro naši republiku. Je to 
výňatek ze zajímavé přednášky štkpt. 
Ing. Růžičky na schůzi „Zájmové 
skupiny vojenských inženýrů“. Ve 
hlídce železniční uveden je po­
sudek francouzského důstojníka o vá­
lečném mostě rak.-uh. armády Rooth- 
Waagnerově. Je to podrobné a velmi 
zajímavé srovnání s francouzským vá­
lečným mostem Henryho, vyznívající, 
ač nerado, pro most Rooth-Waagnerův. 
Mjr. Ing. Novotný vyvrací některé po­
chyby tohoto francouzského důstojníka, 
omlouvá je nedostatečnou informací a 
ukazuje, jak skvěle se válečný most 
Rooth-Waagnerův osvědčil přes Sávu 
u Bělehradu. (V rekonstrukci mostu 
u Ivangorodu, viadukt Karako, most 
u Salcana). Hlídka zbrojní obsa­
huje stať o Garandově automatické 
pušce a pokroky amerického zbroj- 
nictví. Hlídka protiplynové 
obrany uvádí příčiny, proč utrpěli 
Rusové tak značných ztrát plynovými 
útoky Němců. Je to stát vyňatá z „Vo- 
jennyj Věstník“ rudé armády, jejíž 
autor vybízí Sověty со к nejdůkladnější 
přípravě v miru na boj plynem V e 
hlídce ženijní promlouvá stručně 
štkpt. Ing. Melkus o principu zkapal- 
ňování vzduchu a dokládá stať sche­
matickým obrazem pojezdné soupravy 
zkapalňovací, jak byly ve výzbroji rak.- 
uher. armády.

Číslo uzavírá „poloúřední“ stať o pře­
hledu činnosti výzkumného a zkušeb­
ního oddělení v r. 1923. Velký výsledek 
zkušebních prací (7731 v r. 1923). hlavně 
týkající se přezkoušení spotrebných 
hmot a textilií, ukazuje velkou zdatnost 
a důležitost výzkumného ústavu pro 
naši armádu.

Proč nakonec přidána stát o služeb­
ních předpisech nesouvisících s tech­
nickými otázkami a pojednání o seši­
tech oprav, nevím. Lze očekávati, že 
v dalších číslech poloúřední zpráva, jež 
v čísle prvém vůbec nebyla, a jež v čísle 
druhém krčí se na 2 stránkách, pro­
mění se na obsáhlou stať úřední, tvo­
řící podstatnou složku VTZ, kráčející 
ve šlépějích býv. zpráv Technického 
komitétu ve Vídni. Dále lze vítati, že 
ve stati „Bibliografie“ uvádí se stručný 
obsah některých technických časopisů. 
Bylo by si jen přáti, aby tato stať roz­
šířila se na všechny význačné civilní
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technické časopisy, aby vojenský tech­
nik byl upozorněn na detaily, jež by pro 
něho měly význam. Ing. Ha.

Zprávy o letectví, гос. И. 1924.
Seš. 1. Rtm. R. Šťastný: Tech­

nický pokrok v čs. letectví; zdůrazňuje, 
že, chce-li čs. letectví udržeti krok 
s ostatními kulturními státy, musí se 
spoléhati na veškeré složky obyvatel­
stva a sloučili je zde v jeden celek. — 
Kpt. J. T e r f 1 e r: Vývoj a organisace 
francouzských upoutaných balonů. — 
Rtm. ing. Vodička v článku „Ben­
zin“ uvažuje o problému, jakým smě­
rem měla by se brát i výroba benzinu.

- Dr. Jos. Mrk os: Zajištění leteckých 
linek československých meteorologickou 
signalisaci; požaduje lokálni meteoro­
logický výzkum všech leteckých linek, 
zvláště ve směru východním (Vysoké

Tatry — Spišská a Liptovská kotlina 
Malé Tatry — úvodí Hronu ■— Mu- 

raň — Dobšina) a určení nejvhodnějších 
stanic pro signální stanice. — Škpt. ing. 
I.. Zděnek: Letecká organisace ve 
Francii. — Připojen: „Přehled různých 
typů letadel, užívaných v různých stá­
tech“ a konečně velmi mnoho kratších 
zpráv uzavírá toto číslo.

Seš. 2. Kpt. Navrátil: Letectví 
v Itálii; referuje o jednotlivých továr­
nách na letadla, motory, zbraně a o le­
tištích. — Rtm. R. Šťastný: Organi­
sace civilního letectvi; udává, jak v růz 
ných státech je civilní letectvo organi 
sováno. — Kpt. Jav ů rek K: Vojen­
ská povětrnostní služba, vývoj a po­
všechná organisace ve světově válce. 
Meteorologie a topografie. — Letadlo ve 
službách dopravy. — Různé zprávy.

—XV—

Z CIZÍCH REVUÍ.
a) Reoues francouzské.

Revue militaire generále.

P i n g a u d Albert: Les Allemands 
points par eux-měmes. Vlastni portréty 
Němců.

Colonel Nuyten: Ce lut-il une 
errenr de replier 1'Armée belge snr 
Anvers au mois ďaoůt 1914? (Pokra­
čování.) Služby vykonané pro spojence 
belgickou armádou pod Antverpami. 
První výpad (25,—26. srpna). Druhý vý­
pad (9.—13. záři). Odpor, jež kladla bel­
gická armáda Besselerovi. Ústup bel­
gické armády do Antverp byl v zájmu 
země.

Co]. Bujac: Campagne Russo-Ru- 
maine de 1917. Taženi rusko-rumunské 
r. 1917. Marasesti (11.—17. července), 
Marasesti (24. července až 21. srpna).

L t. c o 1. Jěze: Les grandes ma- 
noeuvres. Velké manévry. Co byly, co 
jsou, co mají býti. Stručný přehled vel­
kých manévrů před válkou. Výklad 
o organisaci manévrů. Oddech. Znázor­
něni ztrát. Rozhodčí.

La Revue ďInfanteríe.

Únor 1914.
L t. c o 1. Baranger: Une épisode 

de la bataille de 1'Yser. Episoda z bitvy 
na Yseře v listopadu 1914. Rychlá do­
prava zálohy, po níž následuje noční 
boj bez přípravy.

C p t. Gauč h é: Armement et tir 
de 1’infanterie allemande. Výzbroj a 
střelba německé pěchoty. Všeobecnosti 
o palebném boji pěchoty. Střelba růz­

ných zbraní. Lehký a těžký kulomet, 
minomet. Závěr.

Cmdt. Lemaire: Méthode ďin- 
structiou pour les unités ďengins 
ďaccompagnement de 1'Infanterie. Me 
thody výcviku pro jednotky doprovod­
ných zbrani pěchoty. Organisace, roz­
děleni výcviku, škola, výcvik střelecký, 
škola pro velitele, výcvik bojový.

Travail ďapplication tactique. Apli 
kačni práce taktická. Pěchota v boji. 
Přibližování a dotyk.

Revue de Cavalerie.
Leden-únor 1924.
Cmdt. Mesmay: Liaison entre 

cavalerie et aviation dans le cadre de 
la découverte. Spojeni mezi jezdectvem 
a letectvem v rámci výzvědném.

L t. co 1. R. P r i o u x: La cavalerie 
italieune á Vittorio-Veneto. Italské jez 
dectvo u Vittorio-Venetu od 24. září do 
4. listopadu 1918. Analytické práce po 
dle zprávy nejvyššiho velitelství ital 
ského a studie italského štábu. Situace 
všeobecná. Plán operační. Síly. Poslední 
příprava. Prolomení fronty. Pronásle­
dování. Operace první jezdecké divise. 
3. jezdecké divise, 4. jezdecké divise a 
2 jezdecké divise. Dodatky.

C pt. Tainturier: La bripade dc 
cbasseurs d'Afrique de ľarmée d'Orient 
sur la Strouma. Brigáda afrických my 
Slivců východní armády na Stromě 
v srpnu r. 1916.

L t. d e Foucaucourt: Les autos- 
mitrailleuses en Sýrie. Kulomety na 
autech v Sýrii. Vývoj. Organisace. Ma 
teriál. Personál. Několik příkladů užití.
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Faits de cavalerie. Činy jezdecké. 
Boje hlídek.

L. de Sévy: Étude sur la saut 
ďobstacles. Studie o skoku přes pře­
kážky.

Revue ď Artillerie.

Únor 1924.
Col. Tournaire: Les program- 

mes ďadmission aux écoles militaires. 
Programy přijímacích zkoušek do vo­
jenských škol. Polytechnika. Škola 
v Saint-Cyru. Důstojnické školy pro 
poddůstojníky.

C m d t. Schneider: Emploi de 
1'artillerie légěre puissante. Užití leh­
kého dělostřelectva s mohutným účin­
kem. (Dokončení.) Podporuje tanky, 
jezdectvo. Závěr.

Cmdt. Píchat: Contribution á 
1’histoire de 1’artillerie franpaise. Pří­
spěvek к dějinám francouzského dělo­
střelectva. Dělostřelectvo za Ludvíka 
XIV. (Konec XVII. stol.) Výroba. Zbraně 
ruční a jejich výroba. (Pokračování.)

C m d t. Menjaud: Comment com- 
battre avec 1’infanterie. Jak bojovati 
s pěchotou. Výklad methody. Podrob­
nosti operační.

L t. Tarbouriech: Note sur la 
préparation du tir eu direction. Po­
známka o přípravě střelby tam, kde 
nemáme přesných topografických zá­
znamů.

Revue du Génie.

Únor 1914.
Cmdt. Le Bourgeois: La re- 

mise en Service des chemins de ier bel- 
ges et iranpais par les Allemands. Kte­
rak Němci opravili porouchané belgické 
a francouzské železnice v době od 
2 srpna do 13. září 1914 (od počátku 
operací až do konce bitvy na Marně).

C p t. F e u a r d e n t: Passage de 
chars de combat légers sur ponceaux 
гп buses de gabions. Přejezd z košů pro 
lehké tanky.

L t. O d i n: Passerelle sur pilots con 
struite á Viviers (Arděche). Pilotová 
lávka konstruovaná ve Viviers 7. plu­
kem ženijním v září 1923.

Revue Militaire Francoise.

Únor 1924.
Gén. Ragueneau: Strategie des 

transports et des ravitaillements. (Po­
kračováni.) Strategie dopravní a záso­
bovací. Problém zásobovací a prostřed­
ky moderní dopravy. Železnice, orgán 
zásobovací za světové války 1914—1918. 
. Lt.-col. A. de Tarlé: Un fleuve 
International le Danube. Dunaj, řeka 
mezinárodní.

Gén. Maitre: Évolution des idées 
sur 1’emploi de 1’artillerie pendant la 
guerre. Vývoj myšlenkový o užiti dělo­
střelectva za války. Mohutnost palby. 
Vývoj: 1914, utkvělá fronta. (Pokračo­
vání.)

Col. Jeanpierre: Doctrines de 
guerre allemandes et réglement du ler 
septembre 1921. (Dokončení.) Válečné 
doktríny německé a předpisy z 1. září 
1921. — Bitva na Ourcqu. Boj střetný. 
Všeob. užití dělostřelectva. Postup pě­
choty. Zteč. Pronásledování. Útok ve 
válce pohybné. Útok na opevněné po­
sice. útok na opevnění stálé. Obrana 
posic ve válce pohybné. Obrana ve vál­
ce posiční. Protiofensiva. Závěr.

Lt.-col. Paquet: Fonctionne- 
ment d'un 2e bureau de Corps ďArmée. 
Činnost druhé kanceláře armádního 
sboru. Provedení plánu průzkumného.

Cmdt. Janet: Campagne ďau- 
tomne de 1813. Podzimní tažení r. 1813. 
Počáteční plán Napoleonův.

Revue ď Etude s Militaires.

Č. 23. z 1. února 1924.
Taktická práce aplikační. Jezdectvo 

při pronásledování.
Convention concernant le Régime 

des Détroits. Konvence týkající se vlá­
dy nad úžinami. Dodatek: Pravidla pro 
průchod lodí a letadel válečných úži­
nami.

Č. 24. z 15. února 1924.
Lednové zkoušky do válečné školy 

pařížské.
Travail ďapplication tactique. Tak­

tická práce aplikační. Zkouška ze vše- 
obec. vzdělání. (Pohybné pásy trakto­
rové, jich užití ve vojště a v civilu.) 
Zkouška z váleč. dějin. (Tažení Bedři­
chovo r. 1757.)

Le systéme fiscal frangais. Daňová 
soustava francouzská.

Bulletin belge des Sciences Militaires.

Únor 1924.
Les opérations de 1'armée belge. 

Operace belgické armády za světové 
války. Den 5. října 1914. Poslední od­
por druhého sboru v očekávání posil.

M jr. Barthelemi: Guerre de 
Sécession ďAmerique. Americká válka 
osvobozovací. Taženi r. 1864—65. Tažení 
ve Virginii. Obležení Petersburgu. Pro­
následování a obklíčení Leea.

Lt. gén. Hellebaut: Quelques 
suggestions pour augmenter la valeur 
et le prestige de 1’armée nouvelle. Ně­
kolik myšlenek pro zvýšeni hodnoty a 
prestiže nové armády.

M j r. A. Jadot: Une batterie de 
montagne des troupes coloniales bel- 
ges dans Fest alricain allemand. Hor­
ská baterie koloniálního belgického
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vojska ve východní německé Africe 
r. 1915—16. (Pokračování.)

C о 1. Grade: Comment établic un 
bulletin de survoillance. Kterak vy­
pracovávali přehled viditelných bodů 
z dělostřelecké pozorovatelny.

M j r. Stevens: Notes sur la carte 
eu relief au 40.000 de la region juras- 
sique du Luxembonrg. Poznámky o pla­
stické mapě 1:40.000 jurské oblasti v 
Lucemburku.

Erculisse: La translormation du 
combustible solide en combustible li- 
quide. Přeměna hořlaviny pevné v hoř­
lavinu tekutou.

b) Revues
MilitdruHSsenschaftliche und techni- 

sche Mitteilungen.

Ročník LIV. — Březen a duben 1923.
P p 1 k. Evžen Re dl: „Die Taglia- 

mentoforcierung bei Cornino und das 
Bataillon IV bh. 4.“ Autor navazuje na 
článek pplka. Schwarzleitnera o pře­
chodu 55. pěší divise přes Tagliamento 
u Cornina a popisuje podrobně činnost 
IV. praporu bos.-herc. pluku č. 4. jehož 
by 1 velitelem, při tomto přechodu. - 
\i j r. D r. R e n d u 1 i č: „Betrachtungen 
zur Kampfweise und Organisation der 
Infanterie". (Pokračováni.) Prvky obra­
ny pěchoty, připravená obrana, boj před 
pásmem hlavního odporu. — P p 1 k. C a­
m i 1 1 o R u g g e r a: „Das Infanteriere- 
giment in Bewegung, Ruhe und Kampf". 
Příklad aplikační rozpravy na mapě a 
plánu. — P p 1 k. T n ž. Rudolf И ti p- 
pert: „Die Artillerie im tísterreichi- 
schen Bundesheere“. Autor popisuje or- 
ganisaci rakouského dělostřelectva a 
naznačuje povšechně, kterak lze s jeho 
nedostatečnými počtem řešiti případné 
úlohy v útoku i v obraně. Uvádí dále 
úvahy o boji proti letcům, tankům a 
proti plynům, proti nimž rakouská ar­
máda nemá účinných prostředků, a při­
pojuje ke konci všeobecná vodítka pr । 
výcvik dělostřelectva. — Gen. v. v. 
I n ž. Karel P a d i a u r: Der me- 
chanische Zug der leichten und schwe- 
ren Artillerie der alten ósterr.-ungar. 
Arinee". Vývoj a popis mechanického 
potahu motorisace dělostřelectva rak.- 
uher, armády. - Generál v. v. Inž. 
M o r i t z B r u n n e r: „Seilbahnen und 
ihre Verwendung im Kriege". Pokračo­
váni.) 1. dil: Popis různých lanových 
drah. — Frant. Kol manu: „Die 
Entwicklung und Tatigkeit der deut- 
íchen Lenkluftschiffe im Weltkrieq". 
Technický vývoj, popis a činnost růz­
ných druhu německých řiditelných 
vzducholodi ve světové válce. — M j r. 
\ 1 o i s Hube r: „Erinnerungen ans 

dem Vormarsch der 20. Ldst. Brigádě 
in Albanien 1916". (Dokončeni.) Ka.

La Revue Maritime.

Leden 1924.
M a b i 1 1 e d u C h e s n e: Grenado 

et bombarde. Granát a těžký granát.
Únor 1924.
T h o m a z i La guerre devant les 

ports belges. \ alka před přístavy bel­
gickými r. 1914—1918. (Pokračováni.

Briliouin. Sur les problěmes 
que pose la télémecanique. O problé­
mech telemechanických. Telegrafie 
bezdrátová, jeji nesnáze.

německé.
Schweizerische Vierteljahresschrift 

far Kriegswissenschaft.

IV. roč. 1923, seš. 2.
II. G. Wirz: Vom geistigen Kampf 

um die Wehrhaftigkeit des Schweizer- 
volkes. (Pokračováni.) — M j r. H e r- 
mann Merz: Die Vorgänge vom 
2. März 1798 bei Lengau im Lichte eines 
Augenzeugen. Kritický rozbor události 
2. března 1798 v bojích Švýcarů s Fran­
couzi na podkladě zápisků švýcarského 
dělostřeleckého kapitána bezprostředně 
po boji u Lengnau. — Plk. v. v. C o r- 
don: Die Massnahmen der Verbunde- 
ten zur Verteidigung der Westschweiz 
1813,1814. Studie o opatřeních spojenci! 
v zimě 1813—1814 pro ochranu Švýcar 
ské neutrality před Francouzi. Sp - 
jenci sami porušili však neutralitu a 
autor dospívá к závěru, že většina opa 
tření byla pouze na papíře a že Fran 
couzům bývalo by lze i bez přílišných 
nesnázi proniknouti do Švýcar. - Pol 
n i p o d m. Gabriel: Ůber Geblrgs- 
krieg. Einrichtung einer Gebirgsfront. 
Popis činnosti rak.-uher. 48. pěší divise 
v jednom úseku armádni skupiny v iv 
rutanech od 15. 7. 1915 až 28. 2. 1916. 
- Polní p od m. v. Kornel. B e r- 
natsky „Planschiessen mil Maschi- 
nengewehren. Studie o střelbě kulometu 
podle plánů na podkladě zkušenosti ze 
světové války. — Nachschub und Ver- 
sorgung. Pozoruhodná a zajímavá stát 
o válečných zkušenostech nejmenova­
ného německého důstojníka generál­
ního štábu po stránce dopravy a zás" 
bování u armády. Autor byl po celou 
dobu války až do jara r. 1918 důstojní 
kem gen. štábu v úzkém styku s voj 
skem. Doznává, že mírové školeni ně 
meckého generálního štábu bylo к jeho 
škodě pouze jednostranně taktické я 
operativní na úkor školení v materiál­
ním zajištěni vojska, zejména ve válce 
zákopové. Své zkušenosti uvádí nejpne 
z války pohybné a pak z války záko- 
nové, a to jak v bitvě obranné, tak 
i v bitvě útočné, dále v odvětvi zásobo
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váni potravinami a střelivem, odsunu 
raněných, polní pošty, rozděleni váleč­
ných map a úpravy provozu na komu­
nikacích. Ve stati dochází celkem ke 
stejným závěrům, které hlásá nynější 
válečná doktrína francouzského gene­
rálního štábu. Ke konci praví: „Spo­
třeba životních a bojových prostředků 
moderního vojska je neslýchaná jak 
v obraně, tak i v útoku. Může úspěšně 
bojovali jen tehdy, je-li otázka zásobo­
vání a dopravy vyřešena. Tato je opět 
odvislá především od počtu a výkon­
nosti dopravních prostředků. Prozíravá 
vojenská správa učiní dobře, jestliže již 
v míru o tomto uvažuje a pečuje o to, 
aby země — nikoliv jen armáda — dis­
ponovala při vypuknutí války velikým 
počtem schopných dopravních pro­
středků. Každý vývoj zde nutno pod­
porovali bez ohledu na finanční strán 
ku. Jest to jedna z nejdůležitějších vá­
lečných příprav, neboť zabezpečuje ar­
mádě pro případ války onu vlastnost, 
která byla ještě vždycky z nejpředněj­
ších podmínek vítězství — pohybli­
vost.“ — P p 1 k. v. v. Vilém K n o b- 
loch: Die Erdrotation und das Schies- 
sen. Krátké pojednání o vztazích rotace 
zeměkoule od západu na východ к rych­
losti střely а к cíli. Ka.

Heerestechnik.

Roč. 1. (1923.)
Sešit 7. K p t. Justrow: Theore- 

tische Betrachtungen uber die Lebens- 
dauer unserer Geschiitz-Minenwerfer- 
rohre, Gewehr und Pistolenläufe und 
iiber deren Beziehungen zur Geschoss- 
fiihrung“. (Pokračování.) — B a u m- 
gart: „Bericht iiber die Verhandlun- 
gen des Beirats fiir das Vermessungs- 
wessen beim Reichsministerium des In- 
neren“. Zpráva o vyjednávání porad­
ního sboru pro vyměřování země u říš­
ského ministerstva vnitra. Jde o pře­
vedení a novou orgaijisaci dosud ryze 
vojenského oboru na civilní úřady. — 
M j r. v. v. D r. K r e t z s c h m a n n: 
Die Eisenbahnen in der Abwehrschlacht 
an der Aisne. (Dokončení.) Železnice za 
bitvy. — K p t. J ustrow: „Bemerkun- 
gen zum neuen „Brockhaus“.“ Kritika 
nového lexika po stránce vojenských 
údajů. — Generál v. v. V. B o r r i e s: 
„Der grosse Krieg 1914-1918.“ Rozbor ob­
sahu 9. svazku stejnojmenného díla od 
M. Schwarte. Tento svazek pojednává 
o organisacích sloužících zásobování 
vojska. — Generál Schwarte: 
„Position de Nancy, Camp des Romains, 
Nowo Georgiewsk“. (Pokračováni.) Po­
pis útoku na Novo-Georgievsk. — O. 
Korner: „Eine Vermessungsabteilung 
der Ostfront in den ersten 1% Kriegs- 
jahren“. (Dokončení.)

Sešit 8. K pt. Justrow: „Theore- 
lische Betrachtungen“ atd. (Pokračo­

vání.) — D r. Kul žer: „Einfluss von 
Temperatur und Wind aut die Schall- 
ausbreitung in der Atmosphäre“. Pojed­
nává o šíření zvuku vzduchem. — K p t. 
Fries: „GroBflächenwagen“. Krátký 
popis nového typu vozidla pro dopravu 
značných břemen, užívaného v hospo­
dářství a zajímavého též s vojenského 
stanoviska. — Generál H. R o hne: 
„Nochmals iiber die Splitterwirkung der 
Granate“. Vyvrací věcná tvrzeni kpt. 
Justrowa v jeho článku „Zur Splitter­
wirkung der Granate“. — Generál 
S c h w arte: „Position de Nancy, Camp 
des Romains, Nowo-Georgiewsk“. (Po­
kračování a dokončeni). Popis útoku na 
Novo Georgievsk. — Walter S c h i 1- 
ler: „Die Geologie im Weltkriege“. 
Překlad španělského článku: „La geo­
lógia en la guerra mundial“.

Allgemeine schweizerische Militär- 
zeitung.

Ročník G9 (1923), sešit 12—14. (Uvá­
díme jen důležité.)

Mjr. H. Merz: „Militärisch.-poli- 
tische Zeit- und Streitfragen“ (sešit 12). 
S tímto nápisem vydala fa E. S. Mitt- 
ler u. Sohn v Berlíně několik brožur, 
jež pojednávají o časových otázkách 
vojenských a politických. Mjr. Merz 
rozebírá obsah dvou těchto brožur: 
„Armee und Revolution. Entwicklung 
und Zusammenhánge“, a „Das Miliz- 
wesen . — Mjr. II. Merz: „Zur Ge- 
schichte des Jungschiitzenwesens der 
Schweiz und die Griindung des Ka- 
dettenkorps in Burgdorf“. (Seš. 13. a 
14.) Líčí snahy o předběžný vojenský 
výcvik mládeže ve Švýcařích od 15. 
století. — Mjr. Kollbrunner: „Der 
Kommandozug der Infanterie-Batail- 
lons“. Pojednává o organisaci veli­
telské čety pěšího praporu ve Švýca- 
řich pro pozorovací, spojovací službu 
a pro dodávání rozkazů a hlášeni. -­
Redakce: „Zur Reorganisation un­
serer Infanterie“. V obšírné stati je 
pojednáno o několika otázkách reorga- 
nisace švýcarské pěchoty.

Militär- W ochenblatt.
Roč. 108, čís. 3.

Gadow: „Vom deutschen Kreuzer- 
krieg“. Recense o druhém svazku díla 
německého admirálského štábu o čin 
nosti německých válečných lodí ve 
světové válce. — P o r. E. J ú n g e r: 
„Die Ausbildungsvorschrift fiir die In­
fanterie“. Povšechná recense nového 
německého cvičného řádu pro pěchotu, 
sepsaného na základě zkušeností ze 
světové války, ovšem neúplného proto, 
že mírová smlouva omezuje výzbroj ně­
mecké armády. Duch, ve kterém jest 
nový cvičný řád sepsán, je proniknut 
bezohlednou vůlí к útoku, které — jak
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praví autor —• děkují Němci od vždy 
za největší a nejkrásnější úspěchy. 
První díl cviýného řádu pojednává 
o povšechných zásadách boje, II. a V. 
díl o podrobném provedení boje. III. a 
IV. díl o boji kulometných a minomet- 
ných rot a konečně dodatek obsahuje 
ustanovení o poctách, parádách, o služ­
bě v obraně atd. Předpis pojednává 
o jednotkách až včetně pluku a je se­
staven tak, aby bylo lze snadno vložili 
i nové části o nových zbraních nebo 
zkušenostech. — Kap. v. z. Pfeifer: 
„Zur Infanteriegeschiitzfrage“ íDokon­
čeni.)

Roč. 108, čís. 4.
„Militärpolitisches aus GroBbritan- 

nien“. Nejmenovaný autor pojednává 
stručně o současné vojenské a politické 
situaci /\nglie. — General v. v. von 
K u h 1: „Die militärischen Lehren des 
GroBen Krieges“. Recense o úplně no­
vě přepracovaném, značně rozšířeném 
vydání stejnojmenné knihy generála M. 
Schwarte. První vydání pojednávalo 
o organisaci a taktice výhradně ně­
mecké armády, druhé vydáni liči 
ostatní armády (Francie, Anglie, Spoj, 
státy, Itálie, Švýcarsko, Severní státy, 
Polsko, Československo, Rusko). — 
Red.: „Moderne Kavallerie“. Stručný 
obsah přednášky plk. v. v. R. Brud- 
nioka ve Štýrském Hradci o moderním 
jezdectvu. — Gen. von Alt rock: 
Dcnkwurdigkeiten' des General-Feld- 
marschalls Gralen von Waldersee. Re­
cense 3. svazku stejnojmenného díla, 
zpracovaného H. O. Meisnerem. 3. sva­
zek obsahuje dva díly: 1. Expedici 
v Číně v 1. 1900/01, kdež maršál von 
Waldersee velel, a 2. Poměry v Neme­
cku do 5. 3. 1914. Zejména tento díl je 
vysoce zajímavý proto, že pojednává

o císaři Vilému II. a jeho politice a že 
obsahuje proroctví maršála Wablei 
seea o pádu Německa. — Bier: „Ver- 
Insie des deutschen Sanitätspersonals 
der Landheere, Schutztruppen und der 
Marině durch Todesfälle und Verwun- 
dungen im Weltkriege 2. 8. 1914 bis zur 
Demobilmachung 10. 1. 1919. Tabelární 
přehled ztrát německého zdravotnického 
personálu za světové války od 2. 8. 1911 
až 10. 1. 1919. — Die Ausbildung der 
Artillerie. V krátké stati doporučuji 
nejmenovaný autor těsnou spolupráci 
všech zbrani s dělostřelectvem. Zdůraz­
ňuje, že první podmínkou ke zdánu 
součinnosti s ostatními zbraněmi je 
hlavně to, aby tyto se obeznámily dů­
kladně s organisaci a podstatou dělo­
střelectva. Jen tak budou ostatní zbra­
ně požadovali na dělostřelectvu výko­
ny, které mu bude lze provésti.

Roč. 108, čís. 5.
Gen. v. v. von Kuhl: Franzosi- 

sche Kavalleriekorps im Weltkriege. 
Krátká polemika a stručný obsah knihy 
francouz. generála Boullaire („Histo- 
rique du 2e corps de cavalerie“), který 
byl ve světové válce náčelníkem 2. jez 
deckého sboru. — Militärisches aus Po­
len und den Randstaaten. Nejmenovaný 
autor podává krátký přehled vojenské 
situace Polska a okrajových státu za 
duben až červen 1923. — Plk. F. Ma­
rine: Der Bombenwurf vom Flugzeug. 
Stručný obsah článku z francouzské 
..Revue ďartillerie“, ve kterém autor 
uvádí nové balistické formule, pomocí 
kterých chce docílili větší pravděpo­
dobnosti zásahů bomb než dosud, jakož 
i větší dosah dělostřeleckých střel proti 
letadlům. Zdali se tyto balistické for­
mule osvědčí, dlužno vyčkali.

Ka.

LITERÁRNÍ přehled.
Cizí literatura vojenská.

a) Francouzská.
Cambuzat Edmond: Gibernes 

ďartilleurs. Paris, Berger-Levrault, 2 
svazky (235 a 261 stran), 24 fr.

Přátelské, důvěrné rozhovory dělo­
střelecké, tak bychom snad mohli pře­
ložili titul Cambuzatovy knihy, ačkoli 
sám autor v předmluvě tvrdí, že bývají 
někdy promíšeny kyselostmi a hořký­
mi kritikami. Plukovník Cambuzat 
rozeznává trojí formu těchto rozhovo­
rů : formu volného v y p r a v o v ä - 
n i, při níž čtenář nejméně se namáhá 
a vnímá líčení autorovo jako obrazy

na kinematografickém plátně, formu 
historickou, která již nemá toho 
půvabu pro čtenáře, poněvadž je pro­
tkána detaily dokumentujícími místo 
i čas; jest již odbornější, a konečně 
formu analytickou. Ta zdá se nám 
nejpřizmivější pro pokrok, poněvadž 
údaje, z nichž se vychází, dotýkají se 
všech současníků. Čtenáře vábí ještě 
méně než forma předešlá, ale má dů­
ležitost pro přípravné studium velitelů 
rozmanitých stupňů, poněvadž jejím 
základem jsou ideje a veličiny ab-
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straktní. Forma analytická není ve 
vleku faktů. A této formy se autor drží. 
Za jedenapadesát měsíců, jež ztrávil ve 
válce, nastřádal si tolik zkušeností 
osobních, že má právo vyslovili své 
myšlenky. Kdo by v těchto rozhovorech 
hledal věci nové, vydává se v nebez­
pečí, že bude zklamán — praví autor 
skromně — ale přesto se čtou oba 
svazky velmi krásně a zvláště si je se 
zájmem přečte každý dělostřelec. 
Určité válečné reality jsou v nich 
postaveny do světla současné doby 
s bystrozrakém hodným filosofa. První 
rozhovor věnován je palebnému ma­
névru, jeho skutečným základům a 
jeho charakteristickým vlastnostem; 
druhý dělostřeleckému materiálu, ka­
libru, destruktivním vlastnostem pro­
jektilů, donosnosti, rychlosti, přesno­
sti. schopnostem manévrovacím, po­
hyblivosti, ceně pomocných nástrojů, 
zásobováni střelivem a trvanlivosti; 
tiet i palbě z ptísek, z kulometů, dělo­
střelecké, tanků a letecké, čtvrtý řeší 
vztahy mezi jezdectvem a dnešní pal­
bou. pátý uvažuje místa, kam musí 
projektily' dopadali, odkud je řídíme, 
odkud je střílíme, kde je shromažďu­
jeme a připravujeme, a šestý konečně 
studuje palbu v horách. —Wf.

Felix Lejars: Un hospital mili- 
taire á Paris pendant la guerre 1914— 
1919. Paris, Masson, 1923, 8", str. 361.

Naše vojenské lékaře bude jistě za- 
jimati kniha o vojenské nemocnici 
v Paříži za světové války. Autor, pro­
fesor chirurgické kliniky na lékařské 
fakultě v Paříži, který měl před válkou 
jen nepatrné styky s armádou, byl 
náhle povolán к službě vojenské, a 
jako pokorný služebník vlastenecké po­
vinnosti ujal se s láskou svého úřadu 
a zastával jej téměř pět let. Vypravuje 
v knize, co všechno viděl, jaké získal 
zkušenosti lékařské, zvláště chirurgi­
cké a administrativní, a své myšlenky 
podává prostě a neokázale. Líčí histo­
rii své nemocnice, udává všeobecnou 
statistiku, vykládá o různých druzích 
vojenských nemocnic, o lékařském oše­
třeni. o operacích, o místnostech a per­
sonálu, o organisaci lékařsko-chirurgi- 
cké, o vyživování, o farmacii a desin- 
fekci, o bombardováni leteckém a 
ochraně proti němu. Na konci vypra­
vuje své vzpomínky na život nemoc­
niční a proplétá je zajímavými a pou­
tavými myšlenkami. A adresuje-li ně­
kde hořká slova nejen svým kolegům, 
ale i správě vojenské, odpusti mu již 
čtenář rád, poněvadž z každé věty pří­
mo vyzařuje jeho dvojí láska: к vlasti 
a к svému povolání. —Wf.

l’aul Painlevé: Comment j’ai 
nommé Foch et Pétain. La politiqne de 
guerre de 1917. Le commandement uni- 
Que interallié. Paris, Alcan, 1923, 12 fr.

Bylo-li vítězství Dohody ve světové 
válce vůbec možné, mohlo se to státí 
jen vzájemnou důvěrou, dobrou vůlí a 
naprostou loyalitou jednotlivých spo­
jenců. Proti těmto nezbytným podmin- 
kám, vedoucím к vitězstvi, stály' však, 
jak víme, různé divergence, zájmy a 
ctižádosti, různost jazyků a různost 
temperamentu, sebeláska, předsudky a 
soupeření. Vzpomeňme jen nedoroz­
umění, jež vznikly hned v r. 1914 mezi 
malou anglickou armádou, jež kryla 
levé francouzské křídlo a mezi armá­
dou francouzskou. Ze smrtelného ne­
bezpečí vznikla nejhorší podezření. Ali­
ance francouzsko-anglická se otřásala 
v základech. To však nebyla kříse je­
diná. Po bitvě u Verdunu, jež svými 
hekatombami vyssála francouzskou ar­
mádu, byla netrpělivě očekávána bitva 
na Sommě, při niž však milionová an­
glická armáda jen improvisovala, ač 
byla dobře vycvičena i vyzbrojena. Ani 
v r. 1917 tomu nebylo lépe. Teprve 
v roce 1918, když v březnu anglická ar­
máda ustupovala ke svým základnám 
před početní převahou německou a 
novými útočnými metodami a kdy' již 
hrozilo nebezpečí, že obě armády bu­
dou roztrženy, teprve tehdy byl defi­
nitivně opuštěn neblahý partikularis­
mus, který až dosud vládl mezi oběma 
armádami. Společné nebezpečí spialo 
tehdy na výšinách hory Tomba a v ro­
vinách řeky' Mamy italské, francouzské 
a anglické armády' v bratrskou jed­
notu. Co však předcházelo, než к to­
muto rozhodnutí došlo, není dosud 
všechno známo. Kniha Painlevéova se 
vztahuje právě к nejtemnější kapitole 
války, o níž byly vysloveny nejodváž­
nější legendy, a líčí kříse, jež vznikaly 
z nedostatku jednotného velení v době 
od konce r. 1916 až do března r. 1918 
v šestnácti kapitolách. Painlevé, bý­
valý ministerský předseda a současně 
ministr války v době od 13. září do 
13. listopadu 1917, má jistě plné právo 
promluvili o věci, do níž byl důkladně 
zasvěcen. A v té příčině také skutečně 
jeho kniha přináší mnohá nová poznání 
a na určité události vrhá ostřejší a jas­
nější světlo. , —Wf.

K u n t z, capitaine: La Psycho­
logie du G. Q. G. italien sous le général 
Cadorna. Paris. Chiron, 1923, 8°, 2'50 fr. 
— Kuntzova kniha nám chce dokázali, 
kterak i národ silný v přípravě vá­
lečné i v sledováni cílů politických 
bývá ochromován základním omylem. 
Moderní národové ve válce nejsou již 
pouhými trpnými svědky, nýbrž účast­
ní se ve svém celku obrany svých ná­
rodních zájmů. Válka světová probu­
dila v národech novou sílu. Všichni 
občané bez rozdílu zápasí za svou svo­
bodu a za svá práva, každý podle svých 
nejlepších sil. Za takového stavu věcí
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jest samozřejmé, že zásady strategické, 
třeba nebyly zcela nové a jiné, přece 
jen jsou velice změněny proti periodě 
předcházející. Vliv všenárodni činnosti 
na záležitosti vojenské a na vedení 
operací jest velmi hluboký. A této 
pravdy neuznávalo vrchní velitelství 
italské armády, jež byla přece svou 
přirozenou silou povolána к úloze vel­
mi důležité. A právě proto, že základní 
princip byl nepochopen, celá nádherná 
armáda i se svými štáby, všechno to, 
prodchnuto vroucím vlastenectvím, po­
dobalo se — jak praví Kuntz — pyš­
nému korábu, dokonale vyzbrojenému 
a vystrojenému, jehož kormidlo však 
jest v rukou člověka neobeznámeného 
s mořem. Po té stránce jest kniha ne­
všedně zajímavá. Kapitán Kuntz roz­
dělil práci na šest kapitol, v nichž nám 
líčí Itálii v rámci Dohody, svazek ital- 
sko-francouzský po konferenci v Chau- 
tilly, konferenci římskou a její dů­
sledky, rozpor koncepcí a konferenci 
v t. dine, poslání generála Foche v Itálii 
a konečnou dohodu ve Vicence.

Autor shrnuje své myšlenky asi 
v tato slova. Generál Cadorna ukázal 
ve válce (což ukázali také mnozí jiní), 
že jest nasáklý německou metodou 
příliš geometrickou i příliš mechanic­
kou. Neviděl ve válce převážný vliv 
moderního kolektivního ducha a uvázl 
úplně ve starých schématech indivi­
duálního člověka. Suverénni duch davů 
unikl tomuto Římanu, žáku násilné 
doktríny. V rozhodných hodinách ne­
věřil v živelná hnutí, jakých je schopen 
veliký národ latinský, brání-li právo a 
spravedlnost, jimiž byla povalena mod­
la síly. Kdyby byl gen. Cadorna stu­
doval duši svého národa, byl by na je­
jím dně nalezl energii, z níž se rodí 
velké věci. Byl by se odvážil jednali, 
když mu byla štěstěna příznivá a ne­
byl by popřál nepříteli času, aby se 
klidně připravil a zničil italské armády. 
Neuznávali těchto nezvažitelných věcí, 
těchto imponderabilií, jest slabou strán­
kou materialistů. Ale člověk není pou­
hou snůškou hmotných atomů. Jest 
v něm cosi tajemného, co ho pudí výš 
a výše, v oblast ducha, к lepšímu příští 
člověka. To je prostá, jednoduchá hi­
storie každého pokroku. —Wf.

Charles Le Goffic: Les ma- 
rais de Saint Gond. Paris 1923. (Ber- 
ger-Levrault.)

Autor popisuje denní průběh bojů od 
5. do 8. záři 1914. v nichž armáda Ko­
chova měla vůdčí úlohu, s německými 
armádami von Bulova a von Ilausena. 
Armáda Kochova přispěla svým ener­
gickým odporem к všeobecnému ústupu 
německých armád.

Když byl autor stručně popsal mo­
čály St. Gondské, objasnil, jakou tvoři 
překážku a zdůraznil důležitost Mon- 
dcmont, vytyčuje situaci francouzských

a německých armád bezprostředně 
před bitvou na Marně. Dne 3. záři fran­
couzské armády, ustupující z Beigie a 
ze severní Francie, jsou v plném ústupu 
směrem к jihu. Směrnice vrchního ve­
litele J o f f r a jsou. ustoupili až 
к Aube, v případě potřeby až к Seině, 
avšak všechno má směřovali к pří­
pravě ofensivy.

Od 4. září velí 9. armádě generál 
Foch; jednotky, z nichž se tato armá­
da skládá, jsou odpoledne v území 
močálů; za noci dávají se znovu 
na pochod směrem к jihu, a ráno dne 
5. září zadní francouzské voje přechá­
zejí močály, jsouce následovány v male 
vzdálenosti předními německými strá­
žemi. Levé křidlo Bůlowa vchází dne 
5. záři o 8. hodině ráno do Baye. Cesta 
na Mondemont jest Němcům otevřena.

Avšak Bůlow váhá, má-li pokračo­
vali ve svém pronásledováni, a zasta­
vuje až к poledni své nejkrajnější lov" 
křidlo, aby zajistil spojení s von Ilau- 
senem. Jakmile toto bylo provedeno, 
rozhoduje se vyčkali do pozítří, aby 
potom provedl útok na linii Esterney 
—Sézanne—Fěre Champenoise.

Avšak téhož dne (5. září) Foch za­
stavuje svůj ústup. Joffre se rozhodl 
pro všeobecnou ofensivu na pozítří a 
nařídil 9. armádě, aby kryla praví1 
křidlo 5. armády, držíc jižní východy 
močálů St. Gondských, a aby dala rast 
svých sil na planinu severně od Si - 
zanne. Po obdržení tohoto rozkazu, na­
řídil Foch svým vpřed posunutým jed­
notkám, aby překročily močály, a o 1G. 
hodině stali jsme se pány jihovýchod­
ního okraje močálů, přes velice silný 
odpor německý.

Dne 6. záři o 8. hodině, zahájena 
všeobecná bitva. 9. armáda má tvořili 
clonu na své frontě, zatím co 5. armáda 
na svém levém křidle a 4. armáda na 
svém pravém křídle zahájí ofensiu. 
Naproti tomu von Biilow snaží se eb- 
saditi planinu Sézannskou.

Za dne uhájila 9. armáda < 
posice na levém i pravém křidle, aí-k 
liv je číselně slabší než protivník 
avšak její střed lehce kolísá, a ke konci 
dne podařilo se nepříteli proniknu r 
močály.

V následujících dnech (7.. 8. a 
září) snaží se Němci zmocnili se M u 
demontu. Současným útokem provede­
ným v massách na křídla 9. francouz­
ské armády, podařilo se Bulowovi a 
Hausenovi dne 8. září zachvátili pravé 
křídlo Foche a vážně ohrozili z 
v Mondemontu; dne 9. záři útočí za 
svítáni celá německá brigáda na zaiivk 
Mondemont a zmocňuje se ho. Situace 
9. francouzské armády je kritická.

Avšak po třech protiútocích, pot up­
ne provedeným za dne, stávají se 
francouzská vojska znovu pány zámku
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a zastavuji definitivně Búlawa. zatím 
co ti’. divise, přemístěna Fochem z le­
vého křídla na pravé křídlo 9. artritidy, 
připravuje se к útoku o (i. hodině večer 
do boku armády Hausenovy. Noc za­
stavuje bitvu. Dne 10. záři ráno nemají 
francouzská vojska ničeho před setrou. 
Německé armády daly se rychle na 
ustup.

Tato kniha, jejíž četba jest velice 
snadná, vede к závěru, že francouz­
ského vítězství bylo dosaženo ze dvou

hlavních příčin: Váhání Búlowowo po­
kračovali v postupu před 5. zářím způ­
sobilo, že pozbyl příležitosti obsadili 
bez jediného výstřelu posice, na nichž 
si v následujících dnech německá voj­
ska rozbila hlavu; za druhé vytrvalost 
Foche v nejkritičtějšich okamžicích a 
hrdinný odpor jeho vojsk přinesl jim 
vítězství. A můžeme proto říci s auto­
rem, že vyhranou jest ona bitva, při 
které jsme nebyli poraženi.

b) německá.
C o h e n h a u s e n, OberstL: Die 

Truppenfiihrung. Ein Handbuch fůr 
den Truppenítihrer und seine Gehilfen. 
Berlin, Mittler u. Solm, 1924, 8", str. 
VII+278, váz. za 6 50 zl. M.

Moderní válka požaduje od voje­
vůdce a jeho spolupracovníků značné 
vojenské vědomosti; nezdolná vůle zví­
tězili a jiné nejlepší vlastnosti vůdčího 
ducha nejsou s to, aby vyrovnaly ne­
znalost praktických zkušeností. Úko­
lem této příručky jest, aby podala sou­
hrn vědomosti, které si musí velitel 
osvojili. Kniha je přizpůsobena pomě­
rům německořišské obrany, které byly 
stanoveny mírem Versailíeským. Zá­
kladem je německá pěší a jezdecká di­
vise. jak jsou nyní organisovány. Ope 
rativní a taktické údaje doplněny jsou 
velmi podrobnými údaji organisačními 
a vojensko-technickými. Velmi dobře 
zpracovány jsou oddíly o prácí ve štá­
bu divise, o výzvědné činnosti, o útoku 
a obraně a o působnosti dělostřelectva. 
Hojnost vypracovaných operativních a 
taktických rozkazů (pochod, boj, uby­
tování atd.), dobré náčrty a schemati­
cké zobrazení vůdčí myšlenky zvyšuji 
vnitřní cenu knihy. Příručka je dobrou 
pomůckou pro poznání taktických ná­
zorů a organisace německé říšské 
obrany. —xy—

Kiesling Hans, OberstL: Mit 
Feldmarschall von der Goltz Pascha in 
Mesopotamien und Persien. Lipsko 
1922. 8“, str. 192, 3 mapy. Cena neudána.

Colmar Goltz, v r. 1914 první gene­
rální guvernér v Belgii, jmenován byl 
na jaře velitelem 1. turecké armády je- 
úž ulohou bylo hájili Carihrad n> čas 
operací u Dardanel a krýli pravé Křidlo 
dardanelské fronty proti útokům 
z území Saroského zálivu. Když tamějši 
boje schylovaly se ke konci, ustanoven 
byl Goltz velitelem tureckého vojska 
v Mezopotámii a Iráku. Anglickým po- 
suipein přes Kut-el-Amaru na sever 
к Bagdadu stala se tamějši situace kri­
tickou. Bylo nutné aby turecká vojska, 
tam operující, byla soustředěna a. zesí­
lena. Německo a Turecko usilovaly též 
připojili Persii a Afghánistán к ústřed­
ním mocnostem. Goltz obdržel tuto in­

strukci: „Vypudili ruské a anglické od­
díly, které vnikly du Persie, a tím za­
bezpečili budoucí samostatnost a svo­
bodu Persie; podporovali perskď. vlá­
du při organisování armády; к těmto 
účelům organisovati 6. tureckou armá 
du ze všech tureckých oddílů, operují­
cích dosud v pohraničním území per- 
sko-tureckém, ze sboru iráckého, ze 
všech posádek a z důstojníků a muž­
stva, jež mu budou z Německa přidě­
leni. Třeli turecká armáda, umístěná 
na kavkazských hranicích, bude ope­
raci 6. armády podporovali.“

Autor, poslední důstojník generál­
ního štábu maršála Moltkeho, obral si 
za úkol vylíčili jednak tyto operace, 
které vedly později к porážce а к za­
jetí anglického generála, jednak osvět­
lili německo-tuřecké operace v Persii a 
činnost německo-perské vojenské mise. 
Jeho dilo bude vítaným pramenem 
к studiu válečných příběhů od počátku 
vystoupení anglického vojska na bře­
zích delty eufratsko-tigridské až po 
smrt maršála. Goltze. Škoda, že kniha 
jeho není vybavena lepšími a četněj­
šími mapami. —xy—

B r a. n d t G., OberstL: Studien uber 
neuzeitliche Kavallerie an Hand der 
Kriegserlahrungen. Charlottenburg 1924, 
Verlag „Offene Worte“, 8“, str. 62. Cena 
neudána.

„Úlohy jezdectva zůstanou v zásadě 
tytéž, jako byly dřivé; bude povoláno 
к tomu, aby vyhledalo nepřítele, za­
střelo pohyby vlastního vojska, spolu­
působilo v bitvě к rozhodnuti, aby buď 
využitKovalo příznivý její výsledek neb 
krylo ústup. Vývoj taktiky, způsobený 
zdokonalením zbraní a novými vyná­
lezy, nemá vlivu na způsob boje jez­
dectva, ježto hlavní zbraň jezdcova, 
t. j. kůň, není od moderní taktiky zá­
vislý; zlepšování jeho chovu a tím zvy­
šováni jeho výkonnosti nemůže ovšem 
vyrovnali se nejnovějším vymoženo­
stem válečné techniky.“

Osvětlili tento axiom na základě vá­
lečných zkušenosti, obral si autor za 
úlohu. Jezdectvo může se velmi vhodně 
uplatnili při krytu hranic, při čemž 
však jeho výkonnost ještě před poče-
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tím operaci se vyčerpává (německá 7., 
8. a bavorská jezdecká divise v Lotrin­
sku r. 1914). Operativní výzvědná služ­
ba zůstává i nadále úkolem jezdectva 
s tím však rozdílem, že hlavni důleži­
tost bude míti výzvědný boj (operatí- 
ver Kampfauftragp Výzvědy na velikou 
vzdálenost budou úlohou letectva; jez­
dectvo má svým postupem připravili 
svoji úlohu v dalším boji mas. Boj 
jezdectva s jezdec lvem bude řídkým 
zjevem, a to jen tam, kde se setkají 
tyto zbraně při řešeni výzvědných niob. 
V rozhodujících velkých bojích uplatni 
so jezdecké útvary nejlépe tam, kde 
mohou samostatné pečovali o výživu 
a dovoz píce (operace jezdeckého sboru 
gen. Schmetova v Rumunsku v listo­
padu a v prosinci 1916). Organisace ve­
likých jezdeckých mas se neosvědčila, 
nepřistoupi-li к tomu moment překva­
peni: za to může jich hýli použito po 
zdařeném průlomů nepřátelské fronty a 
jako strategické zálohy vrchního veli­
telství. Bezohledné pronásledováni ne­
přítele po dobytém vítězství nebo kryti 
ústupu vlastního vojska zůstává i na 
dále úkolem jezdectva. Nájezdu (raids) 
bude snad v budoucích válkách ještě 
více použito nežli dříve. Autor dochází 
к výsledku: světová válka ukázala, že 
podnikavému jezdectvu bude dáno 
v budoucnosti dosti příležitosti bojovali, 
jako dříve, na koni se zbrani v ruce.

Zajímavá studie podává pro jezde­
ckého důstojníka mnohá ponaučeni a 
přispívá к objasnění o nevyřešené do­
sud otázce. —xy—

M j r. Dr. Hans Oelhafen: Der 
Feldzug in Siidwest 1914-15. Auf Grund 
amtlichen Materials bearbeitet. Berlin. 
Saíari-Verlag; hrgg. von der Gescll 
schaft fůr kolonialen Fortschritt e. V. 
8". sir. 264, obrazů 42, náčrtů 27, příloh 
5. Cena neudána.

Světová válka zastihla bývalou ně­
meckou jihozápadní Afriku pro boj ne­
připravenu. O její vojenskou obranu ne­
bylo postaráno; počet ochranného voj­
ska byl pouze tak veliký, že stačil sotva 
na zdolání vzpoury domorodého oby­
vatelstva. Uhájili kolonii, jež byla 
skoro o polovinu větší nežli Německo 
samo (825.000 km2 proti 545.000 km2), 
proti soustředěným útokům vojska Ji­
hoafrické Unie, bylo vůbec vyloučeno. 
Německý guvernér Seitz a velitel ně­
mecké posádky plukovník Heydebreck 
omezili se pouze na hájeni hranic a po­
malý ústup, jehož výsledkem byla ka­
pitulace, uzavřená 9. června 1915 я ge­

nerálem Bothou. — Prvním mobilisač- 
nim dnem určen byl 8. srpen 1914. Ak­
tivní posádka byla rozmnožena povo­
láním tamějšich kolonistů do zbraně a 
utvořeny zvláštní pomocné sbory z do­
morodců; celkový počet dosáhl asi 5000 
mužů (3000 bojovníků a 2000 mužů slu­
žeb). Celkové ztrát) činily 1348 mužů 
(z toho 36 důstojníků a 913 mužů, ka­
pitulaci zajatých). Výcvik aktivního 
vojska rovnal se výcviku jezdectva 
v Německu; pěchota scházela úplně, 
byla nahrazena jezdectvem na konich 
nebo velbloudech. Horské a polní dělo­
střelectvo (polaliy: velbloudi nebo voli) 
bylo sice moderní, ale mělo malo stře­
liva: záloha vycvičeného mužstva schá­
zela: zákopnikú nebylo vůbec. Také 
jiná výzbroj byla nedostatečná. Nepří­
tel byl ode všech podceňován. Jiho­
africká Unie postavila skoro 60.000 
dobře vyzbrojených mužů do boje, jimž 
velel gen. Botha. Byla to tak řečená 
„Defense Porce“, občanské vojsko Boerů 
a Angličanů, které, byvši ministrem 
války Smutném po vzoru švýcarské mi 
líce organisováno, mělo vlastně za úkol 
hájili území Unie; jelikož však byly 
národní britské pluky a baterie dopra­
veny na evropská bojiště, odhlasován 
by] v Unii zákon, že „Defense Porce“ 
může se užili i za hranicemi. Vojsko 
vyznamenávalo se velikou inteligenci, 
sebevědomím, houževnatosti. láskou 
к vlasti a bezohlednosti. Bylo dobře 
vycvičeno a umělo snášeli útrapy ko­
loniálních bojů. Autor zdůrazňuje, že 
německému vojsku bylo za těžko při­
způsobili se zvláštní taktice nepříte­
lově a že Jeho podceňováni byli příči­
nou mnohých nezdarů. Gen. Botha po­
čal hlavni útok z jihu, překročiv pohra- 
hranični řeku Oranje; jiné kolon) po­
stupovaly od Lůderitzbucht (Angra Pe- 
quena) a od Swakopmundu směrem ke 
Keetmanshoopu a Windhuku. S po­
čátku měli Němci úspěchy (boj 26. 9. 
1914 u Sandfontein, 18. 12. 1914 Nau- 
lila), ale brzy nato museli ustupovali do 
severních krajů kolonie. Keehnanshoop 
byl v dubnu, Windhuk v květnu boer- 
sko-anglickým vojskem obsazen. Ně­
mecký guvernér Seitz uznav, že další 
odpor je nemožný, vzdál se gen. Bcthovi 
9. července 1915 v táboře u Khorabu.

Autor vynasnažil se podali věrný a 
podrobný obraz krátkého tohoto dra 
matu; neuvádí však pramenů, kterých 
užil. Náčrty jsou přiměřené, sloh někdv 
příliš rozvláčný, připojené fotografii’ 
vystihují dobře ráz bojiště a domoro 
dého obyvatelstva. xy
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